责编/李焕泉 美编/建隆 校对/凌美



17岁、93分、全球第12名……近日,一份全球数学竞赛决赛名单(2024阿里巴巴全球数学竞 赛)中,就读于江苏省涟水中等专业学校服装设计专业的姜萍成功晋级,上了热搜第一。姜萍是该 比赛举办以来首位闯进决赛的中专在读生,排在她前面的选手来自北京大学、清华大学、麻省理工 学院等世界知名高校。这次全球数学竞赛最终有来自全球各地的801名数学高手成功晋级,他们 遍布全球17个国家与地区,平均年龄22岁

在电视剧《天才基本法》中,女中学生林朝夕凭借对数学的热爱,最终在数学领域收获成功。在 现实中,姜萍靠着对数学的热爱在全球数学竞赛中杀出重围,从清北、剑桥等名校生中脱颖而出。 网友纷纷喊话相关高校,希望能不拘一格降人才,将姜萍特招进校学习,以免埋没了一位在数学领 域有天分还努力的人才。有几家知名高校顺应网友的呼声,向姜萍表达了欢迎报考的意思。



花两年时间自学微积分 已达数学系本科生水平

一名中专生在一夜之间爆火,成了网络上的热 点人物,引来各媒体争相报道,只因她的表现令人眼 前一亮,有"惊为天人"之感。网友为她鼓与呼,除了 她的预赛成绩,更多的是共情她的经历、她的自律与 向上。姜萍因没能考上重点高中,放弃普通高中,选 择了中专学校就读,但她没有放弃自己上大学的梦 想,没有放弃自己对数学的热爱。老师说她是勤奋 型的学生,这种不放弃的精神比她的成绩更可贵。

从初中开始,姜萍的数学成绩尤为突出,遥遥领 先其他科目。数学考卷上的最后一道大题,别人只 能写个"解",她扫一眼就能找到思路。

"数学更像我一个朋友,问题解决出来的时候, 特别快乐。做不出来的时候,会很痛苦。"姜萍说。 家长、老师告诉她"不要偏科","高考不是只考数 学"。果不其然,"偏科"阻断了姜萍通向普通高中的 路。

姜萍的专业是服装设计。日常只用学"语数外" 以及服装专业课,她有充足的课余时间跟数学相 很快,中学教材对她来说远远不够。这时,她遥 遥领先的数学成绩也引起了数学老师王闰秋的注 在王闰秋的指导下,姜萍开始学习高等数学,从 同济大学出版的《高等数学》开始,一直到Lawrence C. Evans编写的《偏微分方程》。凭借手机翻译软件 和一本《英汉小词典》,她已经自学了三分之一。花 两年时间,如今她的水平已经达到了数学专业本科 三四年级的水平。

"试试看"只为证明 女生学数学也挺棒

参加"阿里数赛",对姜萍来说是个意外。王闰 秋告诉她比赛没有门槛,鼓励她试一试。刚开始姜 萍没什么自信,自己默默去刷了一遍去年的比赛 题,然后抱着试试的心理报了名。

她没有辜负老师的期望。801人入围"阿里数 赛"决赛,他们大多来自北京大学、清华大学、剑桥 大学、哥伦比亚大学、普林斯顿大学等顶尖学府。 江苏省涟水中等专业学校突兀出现在名单前列。

姜萍表示,报名参加此次竞赛,自己一开始没 有想过那么多,"但我觉得这说不定是一个能够证 明自己的机会,我想自己的能力能够展现出来,被 别人看见"。预选赛的两天里,她除了吃饭、睡觉, 其余时间都在答题,只为证明"女生学数学也可以 抵棒的"

昨天,姜萍在中专学校的数学老师王闰秋也上 了热搜。他既是姜萍的伯乐,发现姜萍的数学天赋 及时给以点拨,成为姜萍在数学探索之路上的引路 人,同时也是一位"数学大神",是江苏大学毕业的 高材生,连年参加阿里巴巴全球数学竞赛,在预赛 中的成绩还不错。



偏微分方程

学习服装要画的时装画和制图,衣服的制作 和裁剪,在她看来都跟数学有关。比如她最喜欢 也最擅长偏微分方程(PDE)就跟服装设计的画 图有相通之处,"它们的对称性太美了"。在服装 作画的时候突然冒出来的设计灵感有时候来自

喜欢数学更喜欢服装设计

虽然在数学领域的表现非常出色,但姜萍对 服装专业更感兴趣,希望未来能进入浙江的一所 大学进修服装设计。无论未来选择哪条路,这两 者都会继续在她的生活中占据重要位置。"如果 学习服装设计是我的plan A,那探索数学世界便 是我的plan B,希望我的plan B也能被看见。"

现在姜萍正专心备战6月22日的决赛,抓住 这个不可多得的机会,跟来自全球的高手过招。 愿她能再次取得好成绩。

多所高校发文 欢迎姜萍报考

网友希望高校能将姜萍特招进去,这是出 于对人才的爱护之心。6月14日,常熟理工学 院、江苏大学、同济大学、东华大学等高校亦纷 纷向姜萍抛出橄榄枝,欢迎姜萍报考

常熟理工学院表示:"非常期待小姜同学未 来报考常熟理工学院服装设计与工程专业。"东 华大学则表示,喜欢服装和数学的姜萍在这里 可以兼顾plan A和plan B。

同济大学则提及,姜萍的数学老师曾建议 她从同济大学的《高等数学》开始学起,自学两 年,并表示:"欢迎广大考生报考同济大学! 起来学高数!"此外,浙江大学数学科学学院教 授苏德矿则发布微博表示:"欢迎来浙大!"

多所高校犹如"孔雀开屏"般纷纷发博安利 自家数学专业。@复旦大学:任何一个做数学 的,来了复旦应该不会失望。@上海交通大学: 学数学我们是专业的,数学科学学院等你来。 @中国科学技术大学:期待与你一起在数学的 天地里无限生长……

作为全球最大在线数学赛事,这场淘汰AI 的数学竞赛到底有多难?统计显示,参赛AI队 伍的平均分已达到了人类选手平均水平,但离 数学高手仍有较大差距。AI最高分仅为34分, 无缘决赛。记者梳理了过去5届该项赛事决赛 获奖名单,102名金银铜奖获奖者中,共有45名 来自中国大学的获奖者。据悉,历届金奖得主 的决赛得分均在100分以上,其中甚至还不乏得 满分的选手。

中专生姜萍爆火网 络之后,即便舆论有对 "大学破格录取姜萍"的 美好期待,但在现实中, 大学要破格录取一名学 生,也有相应的规定和流 程,大学必须依法依规并坚 持专业判断,很少有被舆论 左右的情况。

本质上,大学破格录取 一名学生,属于教育事务和 专业事务。是否破格录取一 名学生,取决于两点:一是这 名学生是否足够优秀,达到 破格录取的标准;二是是否 符合有关破格录取的政策。

观点

偏

学

申

姜萍参加的竞赛是由企 业组织的公益比赛,虽然也 具有国际影响力,却不在国 家认可的五大学科类竞赛之 列。即便其在接下来的决赛 中获得佳绩,依靠这一竞赛 成绩,或许也很难获得大学 破格录取或保送录取的资

当然,这一竞赛已经充 分展现了姜萍的数学天赋, 如何让她以及类似"偏才"得 到更好的培养,则是我国教 育部门和学校必须思考的问

当前的舆论,似乎更期 待浙大能够立即破格录取姜 萍进大学学习、深造,认为这 是"特事特办",不会产生什 么不公平不公正问题,毕竟 姜萍"太特殊"了。这样的想 法是可以理解的,但即便是 浙大能破格录取,似乎也不 宜操之过急。

首先,姜萍目前在中专 学校学习,也有很好的数学 老师指导。其次,这次数学 竞赛让姜萍受到关注,也是 她思考自己未来发展的重要

毋庸讳言,在当前,我国 很多学生学数学的目的就是 参加竞赛、升学。但姜萍应 该不属于此类。所以,她可 以结合自己的兴趣,做好今 后是否把研究数学作为自己 职业、事业的规划。

如果姜萍把浙大等高校 作为下一步求学的目标,相 关大学或可根据其数学成 绩,决定是否破格入围强基 计划校测,并由学校的教授 委员会对其学术能力进行面 试老核。

如此,高校也能以"不拘 一格降人才"的育人理念,给 予姜萍这样的"偏才"学生更 好的求学与发展机会

(综合央视、极目新闻、 新华社、新京报等)



全

莱

专女生,全球数学竞赛第

排

在

她

前

毌 晃 知名高校



新闻 发行 便民 968880 ·号直拨

新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com

印刷:福建报业印务有限责任公司

地址:福州金山金榕北路52号

省新闻道德委举报电话 0591-87275327